

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII. Número 10.174

Fundador: Don José Estreñá

Jueves 17 de noviembre de 1921

Te roba lo que se puede!

LOS HEROES Y LOS EXPLORADORES

La lectura de una correspondencia de Melilla que publicó ayer EL CANTABRICO nos ha llenado el alma de amargura. La misma pena que al leerlo me causó a nosotros esa frialdad con que ha sido acogida en Melilla la columna del general Sarjuno, al regresar de una de las operaciones en que ha tomado activa y gloriosa parte. Los héroes han cruzado las calles de aquella población sin que se hayan exteriorizado con expresivas manifestaciones de la gratitud y el entusiasmo y la admiración de los millenses.

Pero no es esto lo peor. Aun es más lamentable que mientras nuestros soldados se lanzan al combate y exponen sus vidas y mueren heroicamente o sufren lesiones que les hacen pasar agudos dolores durante días y días, unos cuantos codiciosos se dedican en Melilla a explotar la guerra de un modo escandaloso, "enriqueciéndose con el dinero de España, explotando a los españoles, cobrando más del sesientos por ciento del valor de las cosas". Es decir, que esta gente devora, con ansia insaciable, todo el fruto del esfuerzo nacional y cuando un pueblo como Santander se impone costosos sacrificios para que nada le falte a sus soldados, tiene que saber con dolor que el dinero que a éstos se les envía servirá principalmente para enriquecer a esos explotadores de la escasez, que saben cobrar dos reales ó más por un vaso de agua.

La "gran guerra" nos enseñó a todo, muchas cosas en punto a este género de abusivas explotaciones, que ha creado toda una nueva clase social, hasta inaguantable: la de los nuevos ricos. ¿Saldrán también nuevos ricos de esta campaña del Rif, gracias a la codicia con que se le sale al paso al dinero del soldado? ¿Irá a parar a los bolsillos insaciables los ahorros de las esposas madres que a fuerza de privaciones consiguen reunir unas pesetas para enviárselas a sus hijos? ¿Se apoderarán de estos dineros los traficantes a cambio de algunas mercancías que no valen, ¡que han de valer! ni la sexta parte de lo que por ellas se cobra? ¿Entonces no sólo hay que maldecir a los cuervos que se han cebado en Monte Arruit con las carnes rasgadas de nuestros héroes y mártires. haya también alguna maldición para esas "aves de rapina" que han caído, como una calamidad, sobre Melilla.

La moralización de esta plaza española ¿se intentará algún día? Ayer leímos en un colega que en la calle más céntrica de Melilla hay un teatro en donde se representan ante un público formado principalmente por oficiales y soldados, obras obscenas, ineducadoras, y hasta dañinas para la salud. Esto hace creer que todo se consiente allí, y ya se ve que también se tolera que se explote al soldado, como se permite que se perturbe su moralidad con ciertos espectáculos.

¿Y hablamos de responsabilidades? ¿Quién será responsable, quién, de que entrasen a pelear en las montañas del Rif se pueda aprender también en Melilla a robar impunemente?

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y de las venereas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 14.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

MAGOS Literarios
Un puñado de reflexiones ritmadas
La verdad es la reina que gobierna, devolviendo la voz, feroz el semblante..., y la mentira es la verdad eterna que sólo con su risa sempiterna, y sólo con callar..., tiene bastante para quitarle a la verdad su imperio y venerada ser y obediencia...
Mas ¡ay del que no vive en el misterio! ¡Del que no marcha, a tientas, por la Vida!

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

POLIBIADAS

Otra iniciativa, sí, señores.—¿De veras llecianos ustedes a creer que ya estaban nuestros cerebros agotados? Pues ¡ya fe mía que no; aún tenemos energía, todavía nos bullen las ideas luminosas en la mente; abundan los hombres de recursos, para bien de la patria afligida. Una cosa enorgullecida en España a un periodista más que ninguna otra: regalar algo a costa ajena. Esa es la verdadera pica en Flandes y en el cogote de los lectores, que están ya hechos picadillo por los muchos dars y los pocos tomaras que se derivan de las innumerables suscripciones abiertas. Es grande la fama que gana un escritor en cuanto se decide a abrir una nueva suscripción.—¿Vé usted ese señor con gafas que desfila con su presencia y aplomo las miradas de todo Madrid? ¿Me decía hace poco un amigo, preguntándole yo con él la calle de Alcalá.—¡Mirre usted qué entonado va, parece un buque de tres puentes.—¿Ha tomado por asalto una fortaleza? ¿Viene de rescatar prisioneros?—pregunté yo a mi observador amigo, siempre dando pruebas de mi candidez y buena pasta.—Fortalezas, esc—me replicó mi acompañante—no; se da pisto y se pavonea por que fue el que lanzó la idea de la "camiseta para el soldado". Y, como usted bien sabe, después de la ley de la gravitación universal, que el mundo debe a Newton, no se sabe de nada tan trascendental. Así, está el hombre de hinchado.—¡Apartémonos presto—indicó yo—que la satisfacción es explosiva.

Después del hallazgo de la camiseta, y agotados los medios de hacerse un nombre en la república—federal—de las letras a costillas de las prendas interiores, han llovido flamantes iniciativas. Y lo bueno es que unos escritores tienen celos de las "ideas" de alguna manera hay que llamarlas—que a sus colegas les nacen en la trastienda de la cabeza, llamada nuca, y ¡son de ver las

EL MOMENTO POLÍTICO

Caso de volarse la proposición de Romanones la crisis sería fulminante.

COMENTARIOS DE LA RRENSA

Madrid.—Los periódicos de esta mañana reflejan la inquietud política que se advirtió durante el día de ayer.

"El Imparcial" razona la proposición presentada a las Cortes por el conde de Romanones y la apoya en todas sus partes diciendo que, por fin, se ha dado un vavero serio al debate de Marruecos.

"El Sol" subraya los puntos esenciales del discurso de Romanones y se muestra conforme en apreciar que los extremos principales del problema de Marruecos son su significación internacional y el fracaso de nuestra política de protectorado.

"El Liberal" comenta el discurso del conde de Romanones y dice que sólo estuvo compuesto de vaguedades y de frases que se están oyendo constantemente, sin haber hablado de los puntos esenciales del problema, pues en definitiva, lo que al país le interesa saber es si la campaña en África va a ser larga y va a ofrecer muchas dificultades.

"El Debate" dice que la nota presentada al Parlamento es una nueva maniobra del estado llano liberal, que no puede consistir en que se prolongue la actual situación.

Afirma que tanto el marqués de Alhucemas como el conde de Romanones se ven arrastrados por el señor Alba, que significa el descrédito de la política, y por Melquíades Álvarez, que es un aspirante a gobernante fracasado antes de gobernar.

La nota y la actitud de los liberales no tiene otra significación que un propósito de retirar del actual Gobierno a los ministros de significación liberal para provocar con ello una crisis, y el propio Romanones, que así lo ha comprendido, no está dispuesto a resistir a sus ministros.

Termina diciendo que la zancadilla proyectada no prosperará, pues el país conoce a quienes la han preparado.

HABLAN MAURA Y LA CIERVA

El jefe del Gobierno llegó esta mañana a Palacio a las diez y media, y dijo al entrar a los periodistas que no ocurría nada de particular.

La nota saliente—añadió—es la proposición de los liberales, que está pendiente de votación, pero no creo que por ella ocurra nada extraordinario.

El señor La Cierva, que llegó a Palacio poco después, dijo, contestando a los reporteros:

—De política no sé nada. Tengo cosas mucho más serias de que ocuparme y estoy por completo al margen de los rumores que circulan. De todos modos nada ha de pasar antes de terminar la sesión de esta tarde en el Congreso.

Agregó después que el mal tiempo continúa teniendo en suspenso las operaciones en Marruecos.

Cuando el jefe del Gobierno abandonó la Cámara regia dijo que creía que hoy tendrán muy poco trabajo los periodistas.

Estos le indicaron que se insistía en anunciar acontecimientos para esta tarde, y el señor Maura replicó:

—Cualquier día tendremos que morir, pero no creo que esto sea por ahora. Por hoy, como he dicho al entrar, solamente hay pendiente la proposición de los liberales, pero para abarcar todo su alcance y sus consecuencias hace falta saber si va a ser o no va a ser votada. También creo que a loventa y nueve por ciento de las familias españolas les parecerá todo cuanto está ocurriendo propio de una casa de locos.

El señor La Cierva, que poco después salió de Palacio, expuso su opinión de que no ocurrirá nada, pues la razón está por parte del Gobierno.

Espera que la cuestión quede terminada cuando esta tarde conteste el señor Maura en el Congreso al conde de Romanones.

—Yo confío—añadió—que las circunstancias por que atravesamos llevarán a todos al convencimiento de la necesidad de no producir ahora perturbaciones políticas. Debemos seguir laborando por el bien de la Patria, dejándonos de rencillas partidistas.

Terminó diciendo que él, por su parte, no presta atención alguna a los sucesos políticos.

LA SITUACION POLITICA

La situación política, durante la mañana de hoy, ha continuado siendo una interrogante, como lo fué ayer tarde.

No se cree que haya variación alguna hasta que el señor Maura conteste al conde de Romanones y diga si acepta o no acepta los extremos esenciales de la proposición de los liberales.

Entre algunos políticos se decía que si la proposición llegara a votarse la crisis sería fulminante, pero no se cree que esto sea así, porque hay que tener presente que todos los ex-ministros conservadores han ofrecido sus votos al Gobierno, y a esto hay que unir la actitud de las derechas y aun la actitud en que están colocados los propios Romanones y Alhucemas, contrarios a que se promueva un conflicto político.

En estas condiciones, aun suponiendo que se llegara a la votación de la proposición, el Gobierno habría de reunir número sobrado de votos.

EL MOMENTO POLÍTICO

Caso de volarse la proposición de Romanones la crisis sería fulminante.

FOR TELEFONO

MINISTRO MEJORADO

El ministro de la Gobernación, repuesto de la indisposición que le aquejaba, acudió esta mañana a su despacho.

Hablando acerca de la queja acogida por el periódico referente al traslado de un oficial del Gobierno civil de Gerona, dijo que este traslado había sido hecho a petición del gobernador, por convenir así al servicio.

Un periodista le indicó que parecía que la Junta de Defensa del ministerio de la Gobernación era opuesta al referido traslado, por considerarle como un atropello.

El ministro contestó:

—Esas Juntas no existen en mi departamento.

—¿Ni siquiera con el carácter de Juntas técnicas?

—Ni siquiera con ese carácter, porque yo no las toleraría.

DOS NOTICIAS

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado a la prensa las siguientes noticias:

Un telegrama de Zaragoza comunicando que en el pueblo de Useta, un sujeto que trató de coger un pato en una laguna, cayó al agua por haberse roto la barandilla de aquella y pereció ahogado.

En Orihuela, el recluta José Martínez cayó desde un tren en marcha, quedando muerto.

FIRMA DEL REY

Hoy firmó el Rey los siguientes decretos:

De Guerra.—Disponiendo que el intendente del Ejército en situación de primera reserva, don Valentín Boscho, pase a segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Mejía.

Confiriendo el mando del tercer regimiento de reserva de caballería a don Francisco Blanco.

Idem idem de la cuarta zona pecuaria a don Enrique Trecheq.

Concediendo la rectificación de la cuantía de las pensiones afectas a la medalla de la Patria, al teniente coronel de infantería don Emilio Martínez; al capitán de artillería don Luis Melero; y al alférez de infantería don José Delgado.

De Marina.—Declarando obligatoria en la Armada y en las fuerzas de infantería de Marina la instrucción primaria.

Autorizando al ministro de Marina para realizar las obras necesarias a fin de transformar el vapor "España número 1" en estación transportable de aeronautia.

Concediendo grandes cruces del Mérito Naval con distintivo blanco a los generales de ingenieros de una Armada don Antonio del Castillo y don José Calvache.

UNA FRASE DEL MARQUES DE CORTINA

Ha sido muy comentada una frase que el marqués de Cortina pronunció esta mañana al salir de Palacio.

Al preguntar los periodistas por la actitud que se proponía seguir frente a las actuales circunstancias, contestó:

—Luis XVI dijo: Estoy aquí por la voluntad del país y no saldré más que por la fuerza de las bayonetas. Yo digo: Estoy aquí por la voluntad de mis jefes y no saldré mientras no me lo ordenen.

—¿Cuál será la actitud—le preguntaron—del señor Francos Rodríguez cuando tenga que votar en contra de su partido?

—No lo sé—contestó el marqués,—pero una cosa son las conveniencias del partido y otra los deberes del cargo.

—Como usted no es ahora diputado—le dijeron—se ve fuera de este compromiso.

—Otra vez puede que me toque a mí en el Senado.

El marqués de Cortina se negó a ser más explícito acerca del voto que tendrá que emitir el señor Francos Rodríguez si en el Congreso se vota la proposición de los liberales.

UNA NUEVA REUNION

Esta mañana volvieron a reunirse los jefes liberales en el domicilio del señor Romanones.

El objeto de la reunión fué tratar de su actitud dentro y fuera de las Cortes y de la votación de esta tarde en la Cámara.

A la salida se mostraron muy reservados, negándose en absoluto a hacer declaraciones a los periodistas.

MOMENTOS DE EXPECTACION

En el Congreso se advirtió esta tarde, desde primera hora, expectación enorme. Había comentarios para todos los gustos y no faltaba quien aseguraba que la proposición de los liberales no llegaría a votarse por haber hecho el señor Maura gestiones en este sentido cerca del conde de Romanones.

Otros decían que en el caso de llegarse a la votación, se verían cosas muy pintorescas, pues ni Romanones ni Alhucemas tienen interés en derrotar al Gobierno.

Los verdaderos jefes de la conjura son Alba y Melquíades Álvarez, quienes a toda costa quieren poner obstáculos a la obra del señor La Cierva para cambiar el rumbo de las operaciones en Marruecos.

Primera proposición.—Si se deja en libertad a cada uno de los patronos para tratar particular e individualmente con sus obreros respecto a la solución del conflicto, bien entendido que esta libertad se entiende solamente respecto a las condiciones económicas y que será condición que decida todo arreglo individual, que se deje plenamente garantizado el derecho y la libertad del patrono para tener simultáneamente personal asociado o libre, sin que ello suponga obstáculo alguno en la normalidad del trabajo.

Segunda proposición.—Que la libertad a que se refiere la primera proposición respecto a las condiciones que a cada patrono pueda convenir con sus obreros, se entienda que para el caso señor Casanueva ha de ser a base de dar a sus obreros como aumento los dos reales que les había ofrecido.

Se aprobó por unanimidad.

Una Comisión de carpinteros huelguistas estuvo anoche en el despacho del gobernador a la que el conde de Gardaba comunicó los acuerdos de la Patronal, para que ésta los transmitiera hoy a sus compañeros.

En esta reunión se adoptaron por una gran mayoría los siguientes acuerdos:

Los huelguistas carpinteros se reunirán en la mañana de hoy para tratar de estos acuerdos.

Un periodista preguntó al gobernador si era cierto que había sido "alejado", fijándose la residencia en Burgos, el obrero carpintero de la Comisión de huelga, Badía.

—Es exacto—contestó el conde de Gardaba—, ahora que la capital de residencia la ha elegido el interesado, porque dijo que allí tenía más medios de vida.

—Se dice—añadió otro compañero—que Badía pertenece al partido maurista y que hoy ha recibido usted la visita de una persona influyente en el maurismo para pedirle que se dejase sin efecto el "alejamiento" de este obrero.

—Más de dos personas me han visitado con este objeto—replicó—; pero me he trazado una línea de conducta que creo justa y necesaria para los intereses de Santander y la llevaré adelante.

Estos obreros—terminó diciendo—no son deportados como pudiera creerse. Se trata sencillamente de alejarlos de aquí por unos días, y tengan la seguridad de que media hora después de quedar solucionados los conflictos pendientes serán llamados telefónicamente, y será el primero que interponga mi influencia para que inmediatamente regresen tengan trabajo.

Oficina de información.

SOLDADO MONTANES PRISIONERO.

El soldado José Oporto Fernández, del tercer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59, de quien no se tenían noticias desde el 23 de julio último, en que salió de operaciones desde Caddir, ha escrito una carta a su padre político, don Benito Rivas Colina, de Loredo, Villaverde de Pontones, manifestándole que se encuentra prisionero en Annual y pidiéndole el envío de dinero.

Ayer mismo se dió orden telegráfica a la Oficina de Melilla para que, por conducto del comandante militar del Peñón de Alhucemas, se enviara a dicho soldado la suma que le remite su familia.

DE LA COMISION DE SEVI.

Los días 15, a las 21'30.—Han quedado satisfechos los deseos de Santander, quedando constituida la Junta patriótica Colonia montañesa para socorrer soldados. Visitamos los hospitales, encontrando cuatro no graves, los cuales serán socorridos de acuerdo con sus necesidades.—Presidente, Tomás Arce Bordetas.

ENVIO DE PAQUETES

En el vapor "Cabo Tres Forcas", puesto generosamente a disposición de la Junta Patriótica por los señores Ibarra y Compañía, de Sevilla, saldrán hoy con dirección a Málaga, donde serán trasladados para Melilla nueve cajas conteniendo paquetes para los soldados montañeses. Dichas nueve cajas, juntamente con otras seis para posteriores envíos, han sido donadas a la Junta por don Fernando López Doriga.

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 103,622'78 pesetas.
Los montañeses en la Isla de Cuba, 25,247'75 pesetas.
Suma total, 128,870'53 pesetas.

Postales de la guerra

UNA MORA AGRADECIDA.

Un notable escritor, C. M. de Mendive, nos cuenta así la breve y curiosa historia de una mora, en un trabajo que publica la prensa de Melilla:

"Yamina era una linda benibuyahí, flor perdida en el desierto rojo. La caridad de los nuestros recogióla, huérfana de todo amparo y próxima a la muerte, por hambre. La beneficencia islámica que tantas páginas tiene dadas a la literatura, dejábala perecer entre las arenas abrasadas, y la cristiana llevóla a un campamento, donde volvió a la vida y encontró socorro y cariño.

Poco después Yamina, acogida por el entonces coronel Monteverde, vino a Melilla. Mostrábase agradecida y encantada de su nueva existencia, negóse a volver al campo cuando unos indígenas, alegando lejanos parentescos, la invitaban a ello. Había gustado las delicias de la vida nueva y no quería saber ya el ambiente en que primero estuvo.

Y se vio más tarde a Yamina pasear bajo las frondas de nuestro hermoso Parque, jugar con otras niñas, olvidada de la tierra desértica en que naciera, y luego, en la puerbertad, aparecer bella muterjica, ataviada a la europea por los cuidados solícitos de la familia que la acogiera.

Yamina fué a la América del Norte, vivió en Nueva York, pasó a la isla de Cuba, vio las capitales más importantes de los dos mundos. Su espíritu, a virtud de los moldes en que entrara, nada debía conservar del pasado entre los nómadas de Beni Bu Yahí.

Pero un día, el desierto la llamó y acudió a su voz. Todo lo dejó al impulso instigador de pronto despierto, en efecto espiritual no esperado. Las ventajas de nuestra vida, las trocó por las del campo que tan mal la tratara en la infancia, y ahora está casada y tendrá hijos.

He ahí el símbolo de Yamina. La atracción del indígena será obra de los siglos, no de años. Cuando más satisfecho nos parezca del progreso, dará el salto atrás y se irá al monte.

Mas como las cosas del mundo no son absolutas y la relatividad es ley, no hemos de caer en el error de afirmar que será perdida todo esfuerzo que se dedique a llevar luz a los naturales. No; hasta nos atrevemos a sostener que es posible la cría de cuervos agradecidos. Todo trabajo es útil en la vida y nada se hace en balde. Ello es muy cierto, pero no hay que ir demasiado en el procedimiento.

Y en lo que toca a nuestra Yamina, el trato que de nosotros recibiera en la familia del hoy general Monteverde, ha tenido un hermoso fruto. Apresurémonos a declararlo, haciéndole justicia. No hace muchos días, su esposo, un buñifuti, según creemos, presentó en una de las posiciones al soldado del regimiento infantería de San Fernando, Lloniz, al que había tenido cautivo en su casa, bien atendido. Sin duda, Yamina no fué ajena a ello."

LO QUE NECESITAN LOS SOLDADOS.

—Dice en "La Epoca" "Un soldado". "¿Y para qué cansaros contándonos siempre lo mismo? Una posición, un centinela, un moro codicioso de un fusil, que se arrastra suavemente... Un soldado que cae. En vano se recomienda siempre vigilancia a los centinelas. El moro es ducho en el arte de sorprender, certero en su acción, y

REBOLLEDO.—CORONAS DE FL ORES.—TELEFONOS 755 Y 213

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 27.

LA SEÑORA DOÑA URSULA FELIPIS ALFONSO

FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR, A LOS 73 AÑOS DE EDAD

EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual, don Bernardino de la Encarnación (carmelita descalzo); su desconsolada hija, doña Agripina Alfonso; hijo político, don Manuel González Fernández; sobrino, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones a las funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las DOCE de este mismo día, desde la casa mortuoria, Bonifaz, número 1, al sitio de costumbre; por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 17 de noviembre de 1921.

La misa de alma se celebrará hoy, a las SIETE Y MEDIA, en la parroquia antes citada.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA Doña Palmerina Lainz Ruiz

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

el día 16 de noviembre de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Manuel Menezo, hijo Angel; hermanos don Fernando, don Valeriano y don Manuel Lainz; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander 17 de noviembre de 1921.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

EFANCASINO DEL SARDINERO Hoy jueves, 17 de noviembre A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE THE DANCANT - CONCIERTO POR LA ORQUESTA Cinematógrafo S. A. EL PRINCIPE ENRIQUE (Seis partes)

El rescate de los cautivos

UNA HERMOSA CAMPANA Recibimos una carta en que la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid nos anuncia el envío de un manifiesto que dirige a la nación, en el que, como verá uno de los señores... (Seis partes)

Notas locales

EL DIA El tiempo no termina de entrar en razón. Le ocurre en esto lo mismo que al barómetro de la política española, que tan pronto acerca calma chicha como anuncia una borrasca general.

Perfiles cómicos.

Un soldado, en dos renglones, dice: "Tranquilo vivieramos muchas veces si tuvieramos perros en las posiciones!"

UN VOTO DE CALIDAD.—Con este título escribe "El Tebib Arram" en "El Diario Universal" unas líneas que dicen así: "Una honorable personalidad técnica y capacitada, con fecha 11 de noviembre, en carta que proclama "reservada", nos dice cosas como estas:

"El señor conde de Romanones, dirigiéndose al Congreso, dice que los señores diputados dirán la última palabra."

"Por qué las Juntas "Facultativas" autorizaron esos licenciamientos? Hubo alguna protesta de ellas? También hay que averiguar este extremo, muy interesante para la historia de las responsabilidades."

No se cabe en Santander!

LA CESION DE PARCELAS Parece que tiende a resolverse por completo el paro de los obreros del ramo de construcción y no sería difícil que en cuanto se trabaje en estas obras, se empezara de nuevo a edificar...

Los niños de Prestole, un pueblecito situado entre Radcliffe y Bolton (Manchester), gozan el privilegio de una escuela excepcional, según manifiesta un diario inglés.

Los alumnos tienen en ella una gran parte en la dirección, y pueden elegir las asignaturas, fijar las horas de clase, marcar el tiempo asignado a cada materia, etc.

Dice la prensa de Madrid que los reporteros hicieron indagaciones y lograron averiguar que la policía había detenido a una mujer de vida airada llamada Angelina y apodada la "Tres Reales".

Pelayo Guilarte

Medico Especialista en Enfermedades de los Niños. Consultas de 11 a 12. Arzobispado, 19, 2ª planta. Teléfono 364.

Pedro Gutiérrez Diego.

De Málaga nos dicen que este heroico soldado, el practicante del batallón expedicionario de Valencia que fué herido cinco veces en el combate de Tizza, a pesar de lo cual continuó curando a los heridos, está un poco mejor de sus lesiones y muy bien atendido en el hospital civil de aquella capital.

Los proyectos de la Junta

Breves momentos hablamos ayer con el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto acerca de un sueto publicado en estas columnas hace días relacionado con el dragado de la bahía.

Los servicios de telefonos

El presidente de la Comisión municipal de Telefonos conferenció ayer con el alcalde, tratando del proyecto de solicitud de prórroga de esta explotación.

Las casas baratas

Se ha reunido la Junta de fomento y mejora de Casas baratas, y entre otros asuntos de menor interés, ha acordado dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, exponiéndole la necesidad de que se amplíe hasta seis mil pesetas el ingreso máximo anual de los beneficiados con la ley, por entender que Santander es una de las plazas más caras de España.

Los estudios comerciales

Dicen de Zaragoza que una comisión de representantes del profesorado y de los alumnos de la Escuela de Comercio visitó al ministro de Instrucción pública, señor Silió y le hizo entrega de una exposición en la que se pide que se dé cumplimiento a lo estatuido en el Real decreto de abril de 1915, respecto a los derechos que los titulares mercantiles tienen para optar exclusivamente a diferentes cargos de la Administración pública en la Hacienda, en Aduanas e Inspecciones técnicas, así como en el Cuerpo consular y agregados comerciales en el extranjero.

Teatro Pereda

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO Hoy, jueves, 17 de noviembre de 1921. Jueves de moría. Socionos a las seis y media y a las diez. Estreno de la maravillosa película en dos jornadas y seis partes. La novela de un joven pobre según la célebre novela de Octavio Feuillet. Protagonista: Pina Menichelli, inimitable actriz trágica. Pastosísima presentación!

De sociedad

Parte de la distinguida familia del muy respetado y muy distinguido señor don Manuel López ha salido con dirección a Ruénes y el resto sale para Alemania. Les deseamos un feliz viaje.

Ecos del vecindario.

SEÑOR ALCALDE! Del piso primero de la casa número 7 de la calle de la Libertad—habitación que ocupa la señora maestra de la Escuela Municipal segunda del Este—se desprendió hace días el mirador, que, por fortuna, al caer a la calle, no causó ninguna desgracia.

Audiencia

JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar en nuestra Audiencia la vista de la causa seguida, por lesiones, en el Juzgado de Reinosa contra Elisa Fernández, Adolfo Ruiz y Manuel González.

Gacetillas teatrales

SALA NARBON. JUEVES SELECTO Estreno de la bella fantasía oriental "La sultana del amor" inspirada en un cuento de "Las mil y una noches" y editada con sorprendente lujo y propiedad por la Casa PATHÉ FRERES.

Las casas baratas

Se ha reunido la Junta de fomento y mejora de Casas baratas, y entre otros asuntos de menor interés, ha acordado dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, exponiéndole la necesidad de que se amplíe hasta seis mil pesetas el ingreso máximo anual de los beneficiados con la ley, por entender que Santander es una de las plazas más caras de España.

Los estudios comerciales

Dicen de Zaragoza que una comisión de representantes del profesorado y de los alumnos de la Escuela de Comercio visitó al ministro de Instrucción pública, señor Silió y le hizo entrega de una exposición en la que se pide que se dé cumplimiento a lo estatuido en el Real decreto de abril de 1915, respecto a los derechos que los titulares mercantiles tienen para optar exclusivamente a diferentes cargos de la Administración pública en la Hacienda, en Aduanas e Inspecciones técnicas, así como en el Cuerpo consular y agregados comerciales en el extranjero.

Teatro Pereda

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO Hoy, jueves, 17 de noviembre de 1921. Jueves de moría. Socionos a las seis y media y a las diez. Estreno de la maravillosa película en dos jornadas y seis partes. La novela de un joven pobre según la célebre novela de Octavio Feuillet. Protagonista: Pina Menichelli, inimitable actriz trágica. Pastosísima presentación!

De sociedad

Parte de la distinguida familia del muy respetado y muy distinguido señor don Manuel López ha salido con dirección a Ruénes y el resto sale para Alemania. Les deseamos un feliz viaje.

Datos demográficos

En el mes de septiembre último hubo en la provincia 942 nacimientos y en la capital 222. Defunciones, 490 y 143 respectivamente. Matrimonios, 179 y 43. Las dolencias que más defunciones han causado durante dicho mes han sido: Tuberculosis, 55 en la provincia y 23 en la capital.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono 976. Reyes X.—Diagnóstico. Alta frecuencia. Consulta de 10 a 11. San Francisco, 27, 2.

Ricardo Saro

ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 11 y de 3 a 4. Wad-Bán, número 5, segunda.

Movimiento demográfico

Distrito del Oeste. Día 16. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Juan Riera Guinda, 82 años Monte.

Joaquín Santisteban

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Bán, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco.—Medica, en el Hospital.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Caldorón, núm. 27. LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 667. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Gran Sastre

VIUDA DE A. RAMOS. Primera sucursal de "La Unión", Cooperativa de las sastres de España. Se acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno, poniéndose a la venta por metros. Pañería y forrería a precios sumamente económicos. Depósitos de géneros ingleses. BLANCA, 24 y 26.

Vias urinarias

CIRUGIA GENERAL. DOCTOR PEREZ ANDRES. Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil. BILBAO. Consulta de 4 a 7. Ercilla, 18. Teléfono 2.665.

Dr. Amadeo Santin Arías

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2ª, izquierda.

Ateneo de Santander

Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia el catedrático de Bilbao doctor don José Pujal y Serra, oficial de la Orden de la Corona de Italia, acerca de la obra del Dante.

G. Iñigo Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869.

B. Rodríguez Parets

ABOGADO. Amós de Escalante, 12, 1.ª derecha. Reunida su consulta, diaria, excepto días festivos, de 9 a 12.

Recuerde V.I. ESTOMAGO E INTESTINOS DIGESTONICO

Los deportes.

FOOT-BALL

ATHLETIC RACING

A la hora de ahora faltan todavía de un...

También asegura el cronista de quien to...

De la alineación del "team" casero no...

Ya hemos dicho que lo ignoramos, y afir...

REPOS. La Estrella Sport, de la Albérica...

De no poder jugar, contesten lo antes...

El Santander F. C. retira al reserva del...

Se ruega contesten en este diario.

El Recreativo F. C. (reserva) retira al...

Contesten lo antes posible en este mis...

La alineación del Recreativo es la si...

PEDESTRISMO

LA CARRERA DEL DOMINGO

Hoy queda abierta la inscripción para...

El recorrido será el siguiente:

Salida de la Comandancia de Marina...

Con el fin de que pueda correr todo...

FOR TELEGRAPH & TELEPHONE

En el Congreso se desecha la proposición del conde de Romanones.

Los liberales se inculpan unos a otros.

LAS CORTES

CONGRESO

ANIMACION EN LA CAMARA

Desde primera hora de la tarde se vieren...

El señor La Cierva, hablando del asunto...

El señor Lerroux manifestó, cuando los...

LA SESION

A las tres y media declara abierta la...

El señor MARTINEZ VILLAR trata de...

LA CUESTION DE CANARIAS

El señor ARROYO habla del pleito sus...

MARITIMAS

LOS TRASATLANTICOS

Entró ayer, procedente de Bilbao, el...

Para este buque tienen sacados pasaje...

UNA PROHIBICION

El Gobierno francés ha prohibido la...

EL "PANNONIA"

El trasatlántico inglés "Pannonia",...

REPARAR

Para recoger la carga que tiene a bor...

EL PUERTO

Sólo entraron ayer en el puerto los...

MAREAS

Pleamarea, a las 4'15 y 4'34.

DR. C. DE IOGOYEN

Miembro de varias Academias de Medicina...

Método nuevo y original de tratamiento...

El conde de ROMANONES: Si se empu...

Estoy dispuesto a jurar que la proposi...

El conde de ROMANONES: No, no.

El presidente del CONSEJO: Si votamos...

Este Gobierno es una genialidad del se...

Explica la situación de los ministros...

Se pone a votación la proposición in...

Reformistas y socialistas piden votación...

El señor FRANCOS RODRIGUEZ vota en...

La proposición es desechada por 131...

El PRESIDENTE concede la palabra al...

Comienza relatando los sucesos que si...

Añade que ni los ricos, ni el comercio...

El señor ARROYO dice que se ha tratado...

El señor GUERRA DEL RIO defiende el...

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre la cuestión...

no se han fijado los autores de la propo...

Si queremos saber si el Gobierno tiene...

El conde de ROMANONES: La proposi...

Discutimos el problema de Marruecos.

La proposición afirma que estamos con...

Si estamos conformes, ¿no sería lo más...

Las reformas militares tienen relación...

La organización militar necesita una...

Pues esa es la proposición.

Si quisiéramos provocar la caída del...

Nuestros amigos deben seguir prestando...

Limar asperezas en estas circunstancias...

El presidente de la CAMARA: No puede...

El presidente del CONSEJO reconoce que...

Insiste en que hay coincidencias relati...

Señalar los límites de esa acción mil...

No debe saber el enemigo la autorización...

En cuanto a la Comisión parlamentaria...

Lo demás puede discutirse.

Desear que el debate termine pronto...

El conde de ROMANONES: Si se empu...

Estoy dispuesto a jurar que la proposi...

El conde de ROMANONES: No, no.

El presidente del CONSEJO: Si votamos...

Este Gobierno es una genialidad del se...

Explica la situación de los ministros...

Se pone a votación la proposición in...

Reformistas y socialistas piden votación...

El señor FRANCOS RODRIGUEZ vota en...

La proposición es desechada por 131...

El PRESIDENTE concede la palabra al...

Comienza relatando los sucesos que si...

Añade que ni los ricos, ni el comercio...

El señor ARROYO dice que se ha tratado...

El señor GUERRA DEL RIO defiende el...

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre la cuestión...

SENADO

A las cuatro menos cinco se abre la...

ruina, así como de la exigua cantidad...

El ministro de INSTRUCCION PUBLI...

Ofrece que en el próximo presupuesto...

El señor ROYO VILLANOVA trata del...

Propone al ministro de Instrucción p...

Se lamenta luego de que el maestro Br...

El ministro de INSTRUCCION expone...

Se muestra partidario de una proposición...

Se vota definitivamente el proyecto...

Se reanuda la sesión, se da cuenta del...

CORDERO ARRONTE

NOTAS POLITICAS

ENORME DECEPCION

La sesión del Congreso ha constituido...

En la votación de la proposición in...

Con decir que el señor Alcalá Zamora...

El marqués de Cortina, por su calidad...

El señor Millán de Priego, hablando...

Se le supone complicado en algún hec...

PERIODISTA VIATICADO

Vías urinarias.-Secretas

DE VITORIA

OFICIAL LEGIONARIO

ALCALDE ASESINADO

NOVEDADES EN PAPERIA

VARIAS NOTICIAS

REDACCION APEDREADA

VISTA SUSPENDIDA

IMPORTANTES DETENCIONES

OTRAS INFORMACIONES

EL PROCESO CONTRA FATTY

LA EXTRADICION DE LUIS NICOLAU

RAFAEL ESTRANI

Información de Marruecos.

LO QUE SE ASEGURA

CABANELLAS REGRESARA A LA PENINSULA

PARTE OFICIAL

SOLDADO RESCATADO

AMAINA EL TEMPORAL

EL CORRESPONSAL

Se vende

HERNIA

ESTOY CURADO

EL CORRESPONSAL

Se vende

ZARGON FABRICADA por la SOCIEDAD DE LAMPARAS Z

RESFRIOS Salir de un catarro para entrar en otro es padecer de susceptibilidad catarral.

PELLETS RON BACARDI

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ

LADISLAW DEL BARRIO Y CIA Méndez Núñez, 7.-Santander

GASOLINA Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases.

ABONOS QUIMICOS Llegó por vapor ARANA nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS.

Academia preparatoria para pilotos y capitanes de la marina mercante.

MOTORES a gasolina y eléctricos, bombas, autocómicos.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Ayuntamiento de Corvera de Pas El día 21 de cada mes se celebrará una feria mensual de ganado vacuno.

EL APROXIMADO.-Hoy baile de 7 a 10. Tipografía de EL CANTABRICO

